「家長及青少年看親子衝突」調查報告

負責機構:香港青年協會

調查日期: 2006 年 8-9 月

調查對象:家長(505 名)、年齡介乎 10-19 歲的青少年(509 名)

調查形式:電話訪問(隨機抽樣)

調查結果:

● 親子衝突的情況

家長方面:

■ 過去一年曾與子女產生衝突	61.8%
■ 首三位導致衝突的事件:	
只顧上網、打機	16.8%
不自動自覺做功課	16.2%
不勤力/懶惰	14.7%
其他:	
「駁嘴駁舌」/「頂撞」父母/「包拗頸」	7.7%
成績未達父母要求	7.1%
「去夜街」	5.3%
對父母沒有禮貌	4.6%
只顧看電視	4.6%
不做家務	4.0%
做事馬虎 / 沒有「手尾」	3.4%

青少年方面:

■ 過去一年曾與父親 / 與母親產生衝 54.7% / 59.0%

■ 首三位導致衝突的事件:

只顧上網、打機 成績未達父母要求

不勤力

● 親子衝突的程度 (言語衝突 / 身體碰撞)

家長認為親子衝突反映在:

與子女發生口角	32.5%
子女駁嘴	32.3%
動手動腳 / 互相推撞	29.3%

青少年為親子衝突反映在:

動手動腳 / 互相推撞	54.7%
與父母發生口角	51.1%
駁父母嘴	36.3%

● 面對親子衝突

家長方面 (透露曾與子女發生衝突的 3 百多名家長):

不明白子女的想法	63.8%
不懂得如何處理	48.4%
曾向子女說難聽的說話	38.1%

青少年方面:

感到不忿氣 (對父親 / 對母親)	61.0% / 60.7%
不明白父親 / 母親的想法	52.0% / 50.1%

處理親子衝突的經驗

家長方面 (透露曾與子女發生衝突的 3 百多名家長):

採取傾談 / 勸解的方法	49.4%
採取責罵方法	24.0%

青少年方面 (最多人採取的方法):

- 一人讓一步
- 向父母表達自己的意見

● 親子衝突未解決時,父母/子女會(可選多項):

	家長	青少年	
		對父親	對母親
出現冷戰	38.8%	44.0%	42.1%
爭吵		19.0%	22.7%

•	父 / 母打我	7.6%	6.6%
	我不開心	4.0%	
	動手動腳 / 互相碰撞		3.1%
	向父母發脾氣	3.3%	2.2%

逾三成的家長表示,如果與子女有衝突,會於到達惡劣階段時才尋求他人幫助,向配偶求助的人最多,佔35.4%,但認為自己有能力處理而不尋求他人幫助的亦接近三成(28.9%)。此外,超過七成(72.6%)的家長認為,若社會可以提供親子衝突調解服務,對家長會帶來幫助。

不少家長承認,在處理親子衝突時,面對困難或採取不合適的方法,導致了和子女冷戰或爭吵等局面的出現。而家長和青少年都認為,溝通不足是引發彼此衝突的主因。 不過,雖然彼此發生了衝突,但家長主動求助的態度並不積極。

(資料來源: 香港各大報章, 2006年11月22日,

青年協會新聞稿 www.hkfyg.org.hk/yrc/chinese/yr-p154c.html)